



04 - छोटे रोजगारों को रैट्टाई-कामर्स



05 - युवा भारतीय महिलाओं की उमरती आकांक्षाएं



06 - मुलताई के व्यापारी का अनाज लेकर भागे थे झाड़वर 1 करोड़ 30...



07 - बसामन मामा गौर्वरा वन्य विहार में औसंरचना व विकास के शेष कार्य शीघ्र पूर्ण करें...



खबर

प्रसंगवश

कांग्रेस राज्यों का चुनाव क्यों हार रही है, कहां हो रही चूक?

दीपक मंडल

इ | सी साल हुए लोकसभा चुनाव में विपक्षी दल जब बीजेपी को अकेले दम पर बहुत हासिल करने से रोकने में कामयाब रहे थे तो संभवतः सबसे ज्यादा खुश कांग्रेस पार्टी हुई थी। साल 2014 के लोकसभा चुनावों में 44 और 2019 के लोकसभा चुनावों में 52 सीटों पर सिमटने वाली कांग्रेस को इस साल के लोकसभा चुनावों में 99 सीटों पर जीत मिली तो कई राजनीतिक विश्लेषकों और विशेषज्ञों ने इसे कांग्रेस की वापसमी माना। कांग्रेस ने संविधान, आरक्षण, महंगाई और बेरोजगारी जैसे मुद्दों को उठाकर लोकसभा चुनावों में बीजेपी और एनडीए को दबाव में लाने में बहुत हद तक कामयाबी हासिल कर ली थी। लेकिन लोकसभा चुनावों में बेहतर प्रदर्शन के बाद कांग्रेस एक बार फिर से राज्यों के लिए हो रहे विधानसभा चुनावों में बुरी हार का सामना कर रही है। जहाँ कांग्रेस के सहयोगी दल जीत रहे हैं, वहाँ भी कांग्रेस का प्रदर्शन अच्छा नहीं दिखा है। जून 2024 में लोकसभा चुनाव के नतीजे आने के चंद महीने बाद ही हरियाणा में विधानसभा चुनाव होने थे और कांग्रेस के 'जोश' और 'जज्बे' से ऐसा लग रहा था कि वो ये चुनाव जीत लेगी। राहुल गांधी संसद के बाहर और भीतर दोनों जगह, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और बीजेपी पर पूरी तरह हमलावर थे। लेकिन कांग्रेस को हरियाणा में हार का सामना करना पड़ा। कांग्रेस के साथ यही किस्सा अब राजनीतिक तौर पर देश के दूसरे बड़े अहम राज्य महाराष्ट्र में भी दोहराया गया। झारखंड में पार्टी झारखंड मुक्ति मोर्चा की अगुआई वाले गठबंधन में शामिल थी और वो 2019 में जीती 16 सीटों में एक भी सीट का इजाफा नहीं कर पाई।

इससे पहले, जम्मू-कश्मीर के विधानसभा चुनाव में भी कांग्रेस बुरी तरह नाकाम रही। कांग्रेस 90 में से छह सीटें ही जीत पाई और नेशनल कॉन्फ्रेंस की जूनियर पार्टनर बन कर किसी तरह अपनी नाक बचा पाई। सवाल ये है कि कांग्रेस की रणनीति में कहां खामी है और वो बार-बार कहां चूक रही है? महाराष्ट्र में बीजेपी, शिवसेना (एकनाथ शिंदे) और अजित पवार की एनसीपी मिल कर महायुति गठबंधन के तहत चुनाव लड़ रही थीं। बीजेपी 149, शिवसेना (शिंदे) 81 और अजित पवार की एनसीपी 59 सीटों पर लड़ रही थीं। विपक्ष की ओर से महाविकास आघाड़ी यानी शिवसेना (उद्धव) 95, कांग्रेस 101 और एनसीपी (शरद पवार) 86 सीटों पर लड़ी थी। लेकिन महायुति गठबंधन ने 288 में से 235 सीटों पर जीत हासिल की और उसका वोट शेयर रहा 49.6 फ्रीसदी। वहीं विपक्षी महाविकास आघाड़ी को सिर्फ 35.3 फ्रीसदी वोट मिले और इसे महज 49 सीटों से संतोष करना पड़ा है। जो महाराष्ट्र एक दशक पहले तक कांग्रेस का गढ़ माना जाता था वहां उसे मात्र 16 सीटें मिली हैं। अखिर महाराष्ट्र में कांग्रेस ने क्या गलती की कि उसका चुनावी प्रदर्शन इतना खराब रहा। इस बारे में वरिष्ठ पत्रकार रशीद क़िदवई ने कहा कि अब चुनावी रणनीतिकार चुनाव स्ट्रैटेजी तय करते हैं, मुद्दे तय करते हैं और टिकट बांटने में भी अहम भूमिका निभाते हैं। कांग्रेस में ये कल्चर ज्यादा हावी है। हाल के विधानसभा चुनावों में कांग्रेस चुनाव रणनीतिकारों पर निर्भर रही है। हरियाणा में भी यही हुआ था और महाराष्ट्र में भी यही दिखा। कांग्रेस हरियाणा की तरह महाराष्ट्र में भी अपने चुनावी रणनीतिकार सुनील कानुगोलू पर

काफी ज्यादा निर्भर रही। उसने हरियाणा में हार से कोई सबक नहीं लिया, जहां गलत उम्मीदवारों को टिकट देने की शिकायतें की थीं। यहां तक कि एक मीटिंग में जब एक पार्टी नेता ने कानुगोलू के आकलन पर सवाल उठाया था तो राहुल गांधी ने उनका मजाक उड़ाया था। यहां तक कि कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे को भी टिकट बांटने की कवायद से अलग रखा गया। 'रशीद क़िदवई कहते हैं,' कांग्रेस की दूसरी गलती ये थी कि उसने सीएम चेहरा नहीं दिया। उद्धव ठाकरे महाविकास आघाड़ी सीएम चेहरा था और कांग्रेस ने कभी इसका विरोध नहीं किया। राहुल गांधी हमेशा कांग्रेस कार्यकर्ताओं से ये कहते रहे कि कांग्रेस जैसी बड़ी पार्टी को बलिदान देना सीखना चाहिए। दूसरी ओर राज्य में पार्टी के बड़े नेता आपस में लड़ते रहे। महाराष्ट्र में महाविकास आघाड़ी के नेताओं में भी विरोधाभास दिखा। 'कांग्रेस अध्यक्ष नाना पटोले और एनसीपी (शरद पवार) प्रमुख शरद पवार अलग-अलग सुर में बोलते रहे। राहुल और खड़गे ने इस पर कोई ध्यान नहीं दिया। बीजेपी के पास 'एक हैं सेफ हैं' जैसा नारा था, जो इसकी स्ट्रैटेजी बता रहा था। लेकिन कांग्रेस अपनी रणनीति को समेटने वाला कोई मजबूत नारा सामने नहीं रख सकी। बीजेपी ने अपना चुनाव पूरी तरह पार्टी और आरएसएस के संगठन के बूते जीता। बीजेपी भी चुनावी रणनीतिकारों की मदद लेती है, लेकिन वो संगठन या पार्टी पर उसे हावी नहीं होने नहीं देती। बीजेपी ने राज्य में हिंदू मतदाताओं के रुझान का ख्याल रखा। इसी के हिसाब से नारे गढ़े। लाडकी बहिन जैसी लाभार्थी योजना, आरक्षण के सवाल और महाराष्ट्र के किसानों के मुद्दों के इर्द-गिर्द अपनी रणनीति बनाई।

विश्लेषकों का कहना है कि कांग्रेस महाराष्ट्र से जुड़े स्थानीय मुद्दों को उठाने में नाकाम रही। कांग्रेस नेता राहुल गांधी महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में भी लोकसभा चुनाव के नारे-संविधान बचाओ और जाति जनगणना के मुद्दे दोहराते रहे। कांग्रेस राज्य में आरक्षण के सवाल पर मराठा और ओबीसी के अंतर्विरोध का भी फायदा नहीं उठा पाई। वो आरक्षण के भीतर आरक्षण के मुद्दे पर भी अपनी राय मतदाताओं के सामने नहीं रख सकी। सिर्फ संविधान में आरक्षण को लेकर किए गए प्रावधानों को दोहराती रही। इसी तरह की गलतियों की वजह से विदर्भ में कांग्रेस का करारी हार का सामना करना पड़ा जहां लोकसभा में कांग्रेस गठबंधन ने दस में से सात सीटें जीती थीं। रशीद क़िदवई कहते हैं कि लोकसभा चुनाव और विधानसभा चुनावों के मुद्दे अलग-अलग होते हैं। वरिष्ठ पत्रकार अदिति फडणवीस का मानना है कि कांग्रेस मतदाताओं में अपने वादों के प्रति विश्वास नहीं जगा सकी। महायुति सरकार ने 'लाडकी बहिन' योजना के जरिये पैसा पहुंचाकर ये सुनिश्चित किया कि उसके वादे में दम है। कांग्रेस राज्यों के मुताबिक रणनीति नहीं तैयार नहीं कर पाई। झारखंड में कांग्रेस और झारखंड मुक्ति मोर्चा ने मिलकर 70 सीटों पर चुनाव लड़ा था। कांग्रेस ने वहां सिर्फ 16 सीटें हासिल की हैं। गठबंधन में शामिल आरजेडी को चार और सीपीआई (माले) को दो सीटें मिली हैं। बीजेपी ने वहां असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा और मध्य प्रदेश के पूर्व सीएम शिवराज सिंह चौहान के नेतृत्व में चुनावी रणनीति को सिरि चढ़ाने के लिए पूरी ताकत झोंक दी थी। (बीबीसी हिंदी में प्रकाशित रिपोर्ट के संपादित अंश)

संसद की कार्यवाही 2 दिसंबर तक स्थगित

● चार दिन में कुल 40 मिनट ही चली कार्यवाही

नई दिल्ली (एजेंसी)। संसद के शीतकालीन सत्र की शुरुआत 25 नवंबर को हुई थी। 4 दिन में सदन की कार्यवाही सिर्फ 40 मिनट चली। हर दिन औसतन दोनों सदन (लोकसभा और राज्यसभा) में करीब 10-10 मिनट तक कामकाज हुआ। लोकसभा और राज्यसभा में विपक्ष ने अडाणी और संभल मुद्दा



उठाया। विपक्षी सांसद कार्यवाही के दौरान लगातार हंगामा करते रहे। स्पीकर ने कई बार उन्हें बिताने की कोशिश की, मगर विपक्ष शांत नहीं हुआ। शुक्रवार को स्पीकर ओम बिरला ने कहा- सहमति-असहमति लोकतंत्र की ताकत है। मैं आशा करता हूँ सभी सदस्य सदन को चलने देंगे। देश की जनता संसद के बारे में चिंता व्यक्त कर रही है। सदन सबका है, देश चाहता है संसद चले।

ब्राह्मण सीएम के नीचे दो मराठा, नहीं चलेगा

मुंबई (एजेंसी)। महाराष्ट्र चुनाव के नतीजे आए 6 दिन बीत चुके हैं और सीएम का फैसला अधर में लटका है। तीन दिनों की चुप्पी के बाद एकनाथ शिंदे ने बीजेपी के सीएम केडीडेट को

गठबंधन की बैठक भी टाल दी गई। शिंदे बैठक से पहले अपने गांव चले गए। रिपोर्ट्स के मुताबिक, गुरुवार रात केंद्रीय गृह

की चर्चा की। उन्हें बताया गया कि डिटी सीएम का पद लेने से महायुति की एकता का संदेश जाएगा। उन्हें फडणवीस के साथ



मंत्री अमित शाह के साथ मीटिंग में यह साफ किया गया कि देवेंद्र फडणवीस ही महाराष्ट्र के अगले मुख्यमंत्री होंगे। बीजेपी ने शिंदे के सामने एक बार डिटी सीएम बनने

अन्य दिग्गज नेताओं के बारे में बताया गया, जिन्होंने बड़े पद पर रहने के बावजूद दूसरी जिम्मेदारी ली। इस दलीलों से शिंदे नहीं माने।

- प्रपोजल टुकराकर शिंदे चले गए गांव
- महायुति की मीटिंग भी टली

समर्थन देने का ऐलान तो किया, मगर शर्तों से महायुति का संकट गहरा दिया। बीजेपी ने एकनाथ शिंदे को मनाने के लिए कई प्रस्ताव बनाए, मगर वह नहीं माने। दिल्ली में अमित शाह के आवास पर तीन घंटे चली मैराथन मीटिंग में भी कोई फैसला नहीं हो सका। शुक्रवार को मुंबई में प्रस्तावित

यूके, जर्मनी यात्रा हमारे ऊर्जावान, प्रतिभाशाली युवाओं के लिए खोलेगी नए अवसरों के द्वार : मुख्यमंत्री

प्रदेश के टेक्नो-फ्रेंड युवाओं को मिलेंगे रोजगार के बेहतर अवसर

भोपाल (नप्र)। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने अपनी जर्मनी और यूके यात्रा को लेकर कहा कि इस यात्रा का उद्देश्य मध्यप्रदेश में राज्य के युवाओं के लिए निवेश के नए अवसरों का निर्माण करना है। उन्होंने कहा यात्रा का उद्देश्य राज्य के युवाओं के रोजगार, औद्योगिकीकरण और मध्यप्रदेश को देश और दुनिया के सामने एक मजबूत आर्थिक शक्ति के रूप में स्थापित करना था। हमने पूरे समय का सदुपयोग किया। जर्मनी और यूके की यात्रा के बाद, मैं कह सकता हूँ कि यह यात्रा हमारे टेक्नो-फ्रेंड ऊर्जावान, प्रतिभाशाली युवाओं के लिए नए अवसरों के द्वार खोल रही है। जर्मनी के म्यूनिख में सीएम ने निवेशकों से चर्चा के बाद एक निवेशक को वहीं पर भोपाल के आचारपुरा



औद्योगिक इलाके में इंडस्ट्री लगाने के लिए जमीन आवंटन का पत्र सौंपकर सराहनीय पहल की? मुख्यमंत्री डॉ. यादव शुक्रवार को म्यूनिख में अपने औद्योगिक प्रायोजन संबंधी यात्रा के अंतिम दिन स्थानीय मीडिया से चर्चाकर रहे



थे। उन्होंने कहा कि इस यात्रा में किए गए प्रयासों से उन्हें न केवल सफलता मिली बल्कि समझने और सीखने का भी अवसर मिला। उन्होंने यात्रा के दौरान हर पल और कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए अपनी टीम के सदस्यों और प्रदेशवासियों को

बधाई दी। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जब हम एकजुट होकर अच्छी योजना बनाते हैं, तो परिणाम भी अच्छा होता है और हमें जर्मनी से यही मिल रहा है। जर्मनी और आगे बढ़ रहा है। मैं महसूस करता हूँ कि वहां एक आंतरिक उत्साह है जो उन्हें अपनी

वर्क फॉर्स बनकर करेंगे काम

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जर्मनी और यूके आर्थिक और तकनीकी रूप से साधन संपन्न देश हैं, उन्हें आवश्यकता है तो मेन पॉवर की। हमारे पास मेन पॉवर उपलब्ध है, तकनीकी रूप से दक्ष युवा है, दोनों को जोड़ने के लिए यदि जरूरत है तो भाषा की। लैंग्वेज प्रॉब्लम को दूर कर हम एक-दूसरे के पूरक के रूप में वर्क-फॉर्स बनकर काम करेंगे।

ग्लोबल लीडर हैं प्रधानमंत्री मोदी

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का कार्यकाल स्वर्णिम है। प्रधानमंत्री श्री मोदी ग्लोबल लीडर हैं और उनके विजन से देश आगे बढ़ रहा है। उनके नेतृत्व में उल्ल इंसान की सरकार में मध्यप्रदेश विकास की ओर अग्रसर है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जर्मनी हमारा मित्र देश है। दोनों देशों के राष्ट्रपतियों के मध्य बेहतर समन्वय का हमें भी लाभ मिला है। जर्मन बड़ते भारत और आगे बढ़ते मध्यप्रदेश के साथ भविष्य में व्यापार एवं उद्योग के लिए आगे बढ़ रहे हैं।

भोपाल में डॉक्टर दंपति डिजिटल अरेस्ट, 10.50 लाख एंटे

भोपाल (नप्र)। भोपाल के वृद्ध डॉक्टर दंपति को साइबर ठगों ने 48 घंटे तक डिजिटल अरेस्ट रखा। शुक्रवार सुबह मामले की शिकायत भोपाल पुलिस तक पहुंची। तब उन्हें रेस्क्यू किया गया। इस दौरान साइबर ठगों और पुलिस के बीच वीडियो कॉल पर तीखी नोक-झोंक हुई। आरोपियों के झंसे में आने के बाद बुजुर्ग



रेस्क्यू करने पहुंची पुलिस से भी जालसाजों ने की बहस, बोले- काम में दखल न दें

महिला गुरुवार को निफ्ट से 10.50 लाख रुपए आरोपियों को ट्रांसफर भी कर चुकी है। जालसाजों ने उन्हें मनी लॉडिंग के मामले में फंसाने की धमकी दी थी। उनके बैंक अकाउंट का इस्तेमाल गलत काम किए जाने की भी बात कही गई। कहा- खाते में मनी लॉडिंग के 427 करोड़ आए- रागिनी मिश्रा (65) और उनके पति महेशचंद्र मिश्रा (67) रिवाल

पैराडाइज फेस-2 के सातवें फ्लोर में स्थित फ्लैट नंबर 708 में रहते हैं। दोनों डॉक्टर हैं और कानपुर में पदस्थ रहते हैं। बीते चार सालों से भोपाल में रह रहे हैं। रागिनी ने पुलिस को बताया कि बुधवार की सुबह मार्निंग वॉक

प्रयागराज महाकुंभ की सुरक्षा कमांडों के हाथ

प्रयागराज (एजेंसी)। महाकुंभ 2025 के आयोजन को केवल धार्मिक और सांस्कृतिक दृष्टिकोण से नहीं, बल्कि सुरक्षा के मामले में भी ऐतिहासिक बनाने की तैयारी हो रही है। पहली बार इस महापर्व में 200 विशेष रूप से प्रशिक्षित किए जा रहे हैं। ये कमांडो आग जैसी किसी भी आपदा से निपटने के लिए पूरी तरह सक्षम होंगे। इन कमांडो को खास तौर पर कुंभ मेला के लिए प्रशिक्षण दिया गया है। महाकुंभ में सुरक्षा को नई ऊंचाइयों तक पहुंचाने के लिए विशेष बचाव समूह (एसटीआरजी) का गठन किया गया है। अपर पुलिस महानिदेशक



(एडीजी) अग्निशमन, पंचजा चौहान के अनुसार, यह समूह एनडीआरएफ और एसडीआरएफ की तर्ज पर तैयार किया गया है। इन फायर कमांडो को एनडीआरएफ और सीआईएसएफ हैदराबाद द्वारा विशेष प्रशिक्षण दिया गया है। 200 कर्मचारियों को 10-10 सदस्यों के 20 समूहों में विभाजित किया गया है, जो महाकुंभ के अति संवेदनशील क्षेत्रों में तैनात रहेंगे। इस बार महाकुंभ में आधुनिक तकनीक का उपयोग सुरक्षा के लिए किया जाएगा। पहली बार तीन रोबोटिक फायर टैंकर शामिल किए गए हैं। इनका वजन मात्र 20-25 किलोग्राम है।

- subhassaverenews@gmail.com
- facebook.com/subhassaverenews
- www.subhassavere.news
- twitter.com/subhassaverenews

सुप्रभात

- खड़ी खड़ी अचानक इक दिन नदी हो जाती है स्त्री
- बहते बहते इक दिन अचानक पहाड़ हो जाती है स्त्री
- इक सामान्य सी साँस लेते हुए अचानक तूफान हो जाती है स्त्री
- सबको खुशबू बाँटती हुई अचानक एक दिन खार हो जाती है स्त्री
- ये सब क्यूँ होता है मगर क्या होना होता है स्त्री को और क्या हो जाती है स्त्री
- उत्तर हमारे ही भीतर छिपे हैं
- जिनको ढूँढ़ने हमें
- गहराई में कतई नहीं जाना
- जब नहीं रहता कोई पुरुष, पुरुष तो नहीं रह पाती
- कभी कभी कोई स्त्री, स्त्री !!

- राजीव श्रेपा

